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a
1965. január 14-én volt 10 éve annak, hogy felszabadult a 

X l l l  kerület lakossága a  német fasiszta megszállás alól. Á  10 
éves évforduló méltó megünneplésére ünnepi gyűlésre jöttek  
össze a kerület lakóinak, üzemeinek küldöttei. Az ünnepség 
a Magyar Néphadsereg Színházban este 7 órakor kezdődött. 
A szovjet nagykövetség képviseletében megjelent Kelin elv- 
társ, a Szovjetunió magyarországi nagykövetségének attaséja 
■és Zabelkin elvtárs, a Szovjetunió hőse:

A  díszünnepség a magyar- és 
szovjet himnusszal kezdődött, 
majd Paál József elvtárs, a 
Hazafias Népfront XIII. kerü­
leti bizottságának elnöke meg­
tartotta az elnöki megnyitót.

A : d íszeinökségtoen helyet 
foglaltak a párt, a kormány 
képviseletében megjelent elv- 
társak, a Szovjetunió nagykő- 
vétségének képviseletében 
megjelent elvtársak, valamint 
a kerület lakóinak legjobb­

jai, az üzemek, az irodák élen­
járó dolgozói, a tudomány, a 
művészet kerületi büszkeségei.

A z elnöki megnyitó után 
agy perces felállással adóztak 
a kerület felszabadításáért hő­
si halált halt szovjet katonák 
emlékének.

E megható aktus után Ja- 
noczki Jánosné, a XIII. ke­
rület párt-végreha j tóbizott­
ságának tagja, az MNDSZ
XIII. kerületi bizottságának 
elnöke mondotta el ünnepi be­
szédét:

Részletek az ünnepi beszédből
Kedves Elvtársak!
Kedves Vendégeink!

Tíz évvel ezelőtt hazánk egy 
részén még dúlt a szörnyű ál­
dozatokat követelő háború, de 
országunk és fővárosunk egy 
része, így kerületünk is új nap­
ra, a szabadság hajnalára éb­
redt. Tizedik évfordulóját ün­
nepeljük annak a napnak, me­
lyen elnyomatásunkból, rabsá­
gunkból felszabadultunk. Azért 
jöttünk ma össze, hogy meg­
emlékezzünk erről az esemény­
ről,

A felszabadító Szovjet Had­
sereg barlangjába űzte vissza 
ég legyőzte az elnyomó Horthy- 
rendszerrel és Szálasi szekértő- 
lóival szövetkezett német hó­
dító és rabló fasizmust. Kerü­
letünk lakói, dolgozó népünk­
kel együtt, azért tudják iga­
zán értékelni új. szabad, bol­
dog életünket, mert évszáza­
dos elnyomásból emelkedtünk 
fel.

Kerületünk, mint Ü2emi 
munkás kerület, kétszeresen 
érezte az elnyomást. Dolgozóink 
százai voltak munka nélkül. 
Nem volt rendes lakásuk, a 
mncstelenség réme állandóan 
á  fejük felett lógott. Mintha 
csak a mi kerületünkről írta 
volna József Attila, a nagy 
proletár költő: Ezernyi fajta
népbetegség, szapora csecsemő- 
halál, árvaság, korai öregségi 
elmebaj, egyke és sivárság, 
bűn, öngyilkosság, lelki rest­
ség, mely hitetlen csodára vár, 
nem elegendő, hogy kifessék: 
föl kéne szabadulni már!

Amiről a nagy proletárköltő 
álmodott, az a Vörös Hadse­
reg dicső harca nyomán való­
sággá vált,

A  Horthy fasizmusba népet 
eláruló burzsoázia teljesen ki­
szolgáltatta az országot a hit­
leri fasizmusnak. Vérgőzös ter­
veik érdekében hódító, igaz­
ságtalan háborúba, a frontra 
vitték katonáinkat. Az orszá­
got gazdaságilag kifosztották, 
népünk szorgalmas munkájá­
nak; gyümölcsét, a nemzet ér­
tékeit elrabolták.

Kerületünk dolgozói az el­
nyomásra harccal válaszoltak. 
Sztrájkok, tüntetések, szabó- 
tálások mutatták, hogy a dol­
gozó emberek nem nyugsza­
nak bele az embertelen kizsák­
mányolásba. A gyárak tulaj­
donosai sohasem tudtak nyu­
godtan aludni, mert kerüle­
tünk dolgozói állandóan érez­
tették velük erejüket és gyű­
löletüket. Gátolták a háborús 
termelést. A Hitlerrel paktáló

burzsoázia végső erőfeszítés­
ként nyilas katonai parancs­
nokságot nevezett ki az üze­
mek élére. A  harc azonban to­
vább folyt és ebben a harcban 
sokan szabadságukat és életü­
ket vesztették.

A fasiszta német hadvezető­
ség Magyarországot, Budapes­
tet utolsó fellegvárul és védő­
bástyául használta fel. Buda­
pest és kerületünk dolgozói 
sohasem felejtik el felrobban­
tott hídjainkat, elhurcolt ja­
vainkat, a légitámadások bor­
zalmai elől pincébe menekült 
asszonyokat és gyermekeket, a 
nyugatra hurcolt fiataljain­
kat.

Sztálin elvtárs azt a paran­
csot adta iki a Budapest körül 
harcoló szovjet csapátok szá­
mára, hogy a szovjet csapatok 
feladata nem a magyar fővá­
ros megsemmisítése, hanem a 
magyar főváros felszabadítása. 
Ez a harcoló katonáktól súlyos 
véráldozatokat követelt. Min­
den utcáért, minden házért 
meg kellett küzdeni. Budapest, 
ezen belül kerületünk szabad­
ságáért nagyon sok szovjet ka­
tona hullatta vérét. Ezen a na­
pon forró szeretetünket küld­
jük a szovjet hadseregnek, 
hogy felszabadító harcukkal 
megadták a lehetőséget arra, 
hogy szabad hazánkban ma 
rájuk emlékezve ünnepeljük a 
nagy harcok és győzelmek év­
fordulóját.

A felszabadulás nem befejezése, hanem kiindulása 
volt egy új honfoglalásnak

A  felszabadult XIII. kerület 
mindenütt a pusztulásnak, a 
kifosEtottságnak a képét mu­
tatta. Sokan sóhajtoztak: mi­
kor lesz itt újra élet, mikor 
épül fel újra gyönyörű fővá­
rosunk. Az elmúlt tíz év ered­
ményei bebizonyították, hogy 
csodákra képes az a nép, 
amely saját országát építi.

A  Kommunista Párt volt az 
az erő. amely élenjárt a ro­
mok eltakarításában, az újjá­
építés nehéz munkájában, a  
párt lelkesítette a százezreket, 
a milliókat ezekben az évek­
ben. A  párt kezdeményezte a 
hároméves tervet és az ötéves 
tervet, melynek eredménye­
képpen ma szeretett hazánk­
ban a szocializmust építjük. 
A párt vezetése alatt olyan tör­
ténelmi változások vették kez­
detüket, amelyek példátlanul 
állnak hazánk gazdasági, poli- 
'tiJoai és kulturális fejlődésében. 
Üj honfoglalás volt ez, mert 
a régi ország helyén egy új, 
szebb, gazdagabb ország épült 
fel. amelyben nem a kiváltsá­
gos osztályok, hanem a dolgozó 
nép az úr.

A vérkeringés megindításá­
ban, az újjáépítés nagy mun­
kájában jelentős szerepet töl­
töttek be kerületünk dolgozói. 
Pártunk mindenkor számítha­
tott Angyalföld dolgozó népé­
re. Nem volt véletlen, hogy va­
lahányszor hazánk életében 
döntő változás vette kezdetét, 
ezt pártunk Angyalföldön je­
lentette be és vitatta meg a 
dolgozókkal.

Angyalföld lakossága ott 
volt a Hősök terén, amikor a 
parasztok földjét meg kellett 
védeni, segítséget adtak ah­
hoz, hogy a fordulat éve létre­
jöhessen és a munkáségység 
megteremtődjön . Az angyal­
földi munkások a magyar 
munkásosztálynak harcos osz­
lopát képezték és képezik ma 
is.

A magyar munkásosztály 
büszkén tekinthet vissza a tíz 
■én alatt elért edeményekre. 
Tíz évvel ezelőtt maroknyi 
nagybirtokos bitorolta föld­
jeink felét. Ma mindörökre 
azé a föld. aki megműveli • 
a dolgozó parasztságé.

Tíz évvel ezelőtt a kizsák- 
mányolóké voltak a bankok, a 
gyárak, a bányák. Ma a mun­
kások és parasztok állama bir­
tokolja.

Tíz évvel ezelőtt a népnek 
nem volt joga. Ma minden 
hatalom a dolgozó népé. Ma, 
felszabadult munkásosztá­
lyunk mindenhol megtalálja 
helyét és kifejtheti tudása leg­
javát.

Kerületünk népe a felsza­
badulás óta jelentősen megvál­
tozott kulturális téren is. A 
felszabadulás előtt kerüle­
tünkben mindössze egy könyv­
tár volt. Ma pedig három 
könyvtár 150.000 kötet könyv­
vel várja olvasóinkat. Négy 
bemutató mozink, két színhá­
zunk, kultúrházunk van, s 
mindezek elősegítik kerületünk 
lakóinak művelődését.

Janoczki elvtársnő beszéde 
további részében a nemzetközi 
helyzetet ismertette, majd rö­
viden vázolta a kerület dolgo­
zói előtt álló feladatokat.

*

A z  ünnepi beszéd után az 
egybegyűltek hatalmas tapssal 
fogadták el azt a táviratot, 
amelyet kerületünk lakossága 
nevében küldenek el a Szov­
jetunió kormányának.

Majd két kis úttörő szép 
virágcsokrot adott át a dísz- 
ünnepségen a szovjet nagy­
követség képviseletében meg­
jelent elvtársaknak. Mindkét 
úttörő azon a napon született, 
amikor kerületünket felszaba­
dította a Szovjet Hadsereg,

A  díszünnepség első része 
az elnöki zárszóval ért véget 
Szünet után másfél órás mű­
sor következett neves művé-* 
szék felléptével, majd az ün­
nepség véget ért-


